

合肥市人社局“四招”，教你破解暑期兼职“陷阱”

慧眼识别黑中介，高薪广告别轻信

暑期是大学学生的求职高峰期，除了可以锻炼自己外，还可以勤工俭学，增加些收入，所以越来越多的大学生加入了这个行列之中。但与此同时，一些不法分子和单位利用大学生求职心切的心理，进行诈骗。为了防止打工过程中受骗上当，根据往年该类劳动维权案件，合肥市劳动监察支队昨日公布了暑期兼职的四项注意事项。

招数一：看证照看场所，提防“黑职介”

现实生活中，“黑职介”往往是“一间小门店、一张桌子、一部电话、两三个人”，当求职的大学生交纳一定数目的报名费、中介费后，“黑职介”要么让大学生长期等待、要么介绍无法令大学生满意的用人单位。

提醒：合法的职业介绍机构应当有人力资源和社会保障部门核发的《职业介绍许可证》，有工商行政部门核发的《营业执照》，就是通常所说的“证照”齐全，必须悬挂在明显位置，要有固定的场所，收费事项、服务承诺都须上墙公开。合肥合法职业机构的名单可登录市人社局网站信息查询栏目进行查询(www.ahhfd.gov.cn)。

招数二：街头“高薪”广告，别轻信

街头张贴的小广告往往标榜“高薪”、“待遇优厚”，殊不知其中却存在着危险。现实中，一些单位或个人招聘大学生从事“抄写员”、“宣传员”、“暑期家教”等岗位，并承诺提供丰厚的报酬。但任务完成后，这些单位或个人却推三阻四，最终让学生们白干一场。

提醒：大学生找工作应到正规人力资源市场，选择有工商营业执照的用人单位，在应聘过程中应留意招聘地点是否固定，千万不要听信街头“高薪”的小广告。

招数三：网络求职要慎重

近年来，网络招聘成为一种新型的求职方式，但是，网络上不乏虚假信息。一些不法分子或个人抄袭其他大型或知名用人单位的招聘信息，在自己网站上发布，要求应聘的大学生交纳报名费、资料费等或提供个人信息，设下陷阱，以牟取非法利益。

提醒：大学生通过网络找工作，一定要找到可靠稳妥的网站，确定用人单位后，最好前往实地考察。大学生网上求职最好参加由学校、教育部门、人社部门组织的正规网上招聘活动，防止受骗上当。

招数四：变相收费要说“不”

一些招聘单位向涉世不深的大学生收取所谓的服装费、资料费、手续费、培训费等费用后，却迟迟不给安排工作，迫使求职者自动辞职。

提醒：按照有关规定，招聘单位不得以招聘为由向求职者收取任何费用，因此，不管招聘单位是收取服装费、培训费，还是押金、体检费等，大学生都应该坚定地说“不”。如果遇到这样的公司，大学生应该坚决摒弃。

陶陈 翟玉婷 记者 祝亮

大学生暑期兼职市场调查 暑假最多挣4000元，制造业服务业是主力

7月的省会合肥，暴雨刚走，又迎来高温，尽管天气恶劣，但仍阻止不了大学生暑期寻找兼职的步伐。合肥市今年的暑期兼职市场发生了哪些变化？大学生们都爱去哪里勤工俭学？一个夏天可以赚多少钱？大学生在寻找兼职的过程中又有哪些需要注意的呢？连日来，记者就此展开调查。

市场：合肥暑期兼职供需两旺

“大学生的就业意识在增强，他们认识到了就业经验的重要性。同时，社会对综合型人才的需求也推动了兼职市场的发展。”合肥市就业服务中心的人力资源专家林云海在分析目前合肥市兼职市场情况时告诉记者，大学生的兼职意愿强烈，整

体市场的需求量也在增大。据了解，去年合肥市大学生暑期兼职仅在合肥市人力资源市场登记的就达5000多个岗位。林云海告诉记者，“现在的勤工俭学不光是寒暑假，因为大学生的时间还是非常宽松的。”

岗位：操作工、服务业占主体

记者从合肥市就业服务中心了解到，暑期兼职市场的主体是制造企业和服务业，如冰箱厂、空调厂的操作工人，以及一些时令商品生产厂。例如，9月份月饼将大量上市，不少食品企业已经开始大量生产，

因此，这类企业在七八月份需要大量的临时工。同时，一些大型超市和商场对于营业员的需求也很大。这些岗位临时性强，对专业技能要求低，都有可替代性，很适合勤工俭学的大学生。

薪酬：一个假期最多可挣4000元

据了解，大学生暑期兼职的待遇主要有三种计算方式，分别是按月结算，按小时结算，以及计件方式。近日，合肥市最低工资标准上调为每月1260元、每小时13元。多数用人单位开出的薪酬待遇一般都参照这个最低工资标准并结合市场需求等情况而定。

而根据合肥市就业服务中心的资料显示，一名大学生暑期兼职工作时间最多也就一个半月左右，最多可赚4000元。其中计件方式收入最高，特别是在一些食品加工和机械加工企业，兼职大学生们完全可以多劳多得。

无奈：多数用人单位仍拒签协议

关于大学生的兼职保障问题，虽法律法规都有明文规定，但是实际操作性很差，许多企业仍不愿和兼职的大学生签订协议。

对此，人力资源专家建议道：“虽然不能与用人单位签订劳动合同，但

是同学们最好要和中介单位签订相关协议，在可能的情况下还要与用人单位签订协议，来保护自身的生命财产安全。特别是从事有一定危险性的工作，要给自己买一份短期的人身意外保险。”

翟玉婷 记者 祝亮



对未就业毕业生进行家访 合肥欲为毕业生 提供实名制就业帮扶



星报讯(翟玉婷 记者 祝亮) 在这个夏天，如果你是一名还没有找到工作的高校毕业生，那么人社部门的工作人员很有可能会登门拜访，上门提供就业创业服务。记者昨日从合肥市人社局获悉，该市出台高校毕业生就业工作的若干意见，欲开展实名制就业帮扶。

据悉，合肥市将破除户籍限制，将有就业意愿的离校未就业高校毕业生(包括户籍不在本地的)全部纳入公共就业人才服务和政策扶持范围，给予均等的就业创业服务和政策扶持。综合运用各项政策措施和服务手段，力争使每一名离校未就业毕业生尽快实现就业或参加到就业准备活动中，年底前就业率达90%以上。

该市承诺：对有就业意愿的，至少提供一次职业指导和3个适合的岗位信息；对有创业意愿的，组织其参加免费创业培训，提供创业服务，落实创业扶持政策；对暂时不能实现就业的，组织参加就业见习和职业培训；对就业困难的，提供有针对性的就业援助。

合肥市还将开展实名制就业帮扶。明确专人负责，对实名制离校未就业高校毕业生开展至少1次电话访问或家庭访问，摸清就业需求，为其提供相应的就业创业服务。

合肥市将为毕业生就业简化服务流程，提高服务效率，为离校未就业毕业生免费提供政策咨询、职业指导、岗位信息、培训信息、职业介绍、档案托管、人事代理、社会保险办理和接续等“一站式”服务。